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ZEMSKA ATMOSFERA

1. Plynny obal okolo zemé&koule se nazyva atr

2. Slozeni
78% dusik
21% kyslik

1% argon, kysliénik uhli¢ity, neon, helium

3. Vertikalni rozdéleni

a) Troposféra

b) Stratosféra

nejmensi, ale nejaktivnéjdi vrstva atmosféry, ve které probihaji veskere
procesy, vedouci k povétrnostnim jevim, jakymi jsou oblaka, srazky, mihy,
bourky, vitr a jiné..
hranice 0 -6 az 8 km nad poly
0 — 16 az 18 km nad rovnikem
teplota s vyskou klesa (o0 6,5°C/km) od 15°C do -56,5°C
tlak vzduchu klesa kazdych 18 000 ft(5500m) o polovinu
hustota vzduchu klesa podobné jako tlak
vodni péry, které jsou zakladni slozkou vzniku oblaénosti, jsou obsaZeny témér

jen v troposféfe

vzhledem k tém&F naprosté absenci vodnich par (pfi —56,5° neni vzduch
schopen pfijmout Zadnou vihkost) nedochdzi k Zadnym procesim, které by
vedli k povétrnostnim jevim. Charakteristické pro ni je pfevazné horizontaini
proudeéni.

hranice 50 km

teplota s vy$kou neklesa (izotermie) a zlstava -56,5°C

tlak vzduchu klesa az na 1 hPa pfiblizné v 50 km

vodni pary nejsou obsaZeny

%



c) Mezosféra Charakteristické jsou siiné vétry a zvysena turbulence.

hranice 50 - 80 km

teplota s vyskou nejdfive stoupa (aZ na +50°C) poté klesa (—70°C)

tlak vzduchu klesa a2 na 0,01 hPa

d) Termosféra Charakteristické je velké mnozstvi elektricky nabitych ¢&astic (ionil) s velkou

vodivosti
hranice 80 — 800 km

teplota s vyskou stoupa az na 200-250°C

tlak vzduchu kles4 az na 0,001 mb pfiblizné v 100 km
e) Exosféra nejedna se o vrstvu, protoZze vnéj§i asti pomalu a neznatelné pfechazeji do

meziplanetarniho systému.
hranice 800 - 1000 km

teplota s vyskou neklesa (izotermie) a zlistava —56,5°C

tlak vzduchu témeér neméfitelny

K dosaZeni jednotnych hodnot pro cejchovani pfistrojii a uréeni vykon(
letadel zavedla ICAO Mezinarodni Standardni Atmosféru (MSA):

Tlak vzduchu (MSL) 1013,25 hPa
Teplota vzduchu (MSL) 15°C
Relativni vihkost 0%
Hustota (MSL) 1,225 kg/m?3
Teplotni gradient (ubytek teploty)  0,65°C na 100 m (2°C na 1000ft)
Vyska tropopauzy 11 km (11000ft)
Teplota tropopauzy -56,5°C
TEPLOTA

1. Jedinym zdrojem tepla, s kterym disponuje atmosféra nasi
planety je Slunce. Sluneéni energie se do okolniho prosto-

ru sifi ve formé zareni.

2. Podle fyziologickych ugink( je mozné zafeni rozdélit na

viditelné (VIS) 48%
ultrafialové (UV) 7%
infratervené (IR) 45%.

3. Vzduch troposféry se nezahfiva pfimo sluneénim zafenim,
ale zpétnym vyzafovanim tepla zemskym povrchem.

Vyzafovani znamena vzdy ztratu energie, kter4 se proje- '

vuje opadnutim teploty. Ochlazeni zemského povrchu a
prizemni vrstvy vzduchu v noci je téméF vidy zplsobeno
vyzaiovanim tepla pfijatého ve dne.

4. Teplo vyzafované zemskym povrchem se pienasi dal do

troposféry pfedevsim termickou konvekci (termika) — |

vzduch nad vice ohfatymi misty se od povrchu ohfiva a
rozpina, jeho hustota klesa, takZe se stava leh&im nez
chladné&jsi vzduch v jeho okoli a za&ing vystupovat do

vysSky.

5. S pfibyvajici vyskou teplota v atmosfére

pohlcené

atmosférou

o e

pohicené * : pohicéné
mraky “atmastérou

e,

od oblak
odrazené na zem ; vyzéfené
; mraky

zpétné H'.
cosadealovinizeme . L T

- obvykle klesa - kladny teplotni gradient (MSA 0,65°C /100 m nebo 2°C/1000 ft)

- pokud se neméni (nulovy teplotni gradient) - izotermie
- pokud stoupa (zéporny teplotni gradient) - inverze
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v disledku prochlazeni pfizemni vrstvy vzduchu (pfi vyjasnéni v tlakové vysi) se u povrchu zemé
hromadi téZky studeny vzduch a nad nim leh¢i teply. Inverzni vrstva brani vystupu teplejsiho
vzduchu, koufe, odpadnich a vyfukovych plynd. Charakteristické pro inverzi jsou advekéni mihy.

Toto zvrstveni je velmi stabiini.
6. Adiabatické procesy

Je-li urcity objem vzduchu (napf. balének) z n&jakého dlvodu vytladovan do vysky, dostava se do
vrstvy vzduchu s nizsim tlakem. Zagina se rozpinat (expandovat) a tim ztraci energii a ochlazuje se.

- suchy, nenasyceny vzduch se ochlazuje o0 1°C na 100m — sucha adiabata
- vzduch nasyceny vodni parou se ochlazuje o 0,6°C na 100m — vihk4 adiabata

K opa¢nému procesu, ovéem pouze sucho-adiabatickému tj. 1°C na 100m, dochazi, kdy? je

vzduch tlacéen do niZsich vrstev.

7. Stabilita vzduchovych vrstev
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Stabilni prostiedi

Ubytek teploty atmosféry (vertikaini
gradient) je pomalejsi nez Ubytek
teploty stoupajiciho vzduchu (sucho-
adiabaticky gradient).

Stoupajici vzduch se rychleji ochladi,
a protoze studenéjsi vzduch je t&2si
nez okolni teply, ma tendenci se vra-
tit na pivodni misto.

Pii stabilnim zvrstveni jsou znemo-
Znovany vertikalni pohyby vzduchu.

VLHKOST

Instabilni prostredi

Ubytek teploty atmosféry (vertikalni
gradient) je rychlejsi nez ubytek
teploty stoupajiciho vzduchu (sucho-
adiabaticky gradient).

Stoupajici vzduch se pomaleji ochla-
zuje, a protoze teplejsi vzduch je lehéi
nez okolni studenéjsi, ma tendenci
dal stoupat.

Instabilni zvrstveni podporuje vertikalni

pohyby vzduchu a je nutnou podminkou

pro vznik konvektivnich oblaki.

Iindiferentni prostfedi

Ubytek teploty atmosféry (vertikalni
gradient) je stejné rychly jako Gbytek
teploty stoupajiciho vzduchu (sucho-
adiabaticky gradient).

Stoupajici vzduch se ochiazuje stejné
rychle, a protoze je stejné tézky jako
okolni, zlstane tam, kam je vytlagen.

. Vihkosti vzduchu nazyvame obecné& mnozstvi neviditelnych vodnich par v ovzdusi

. Absolutni vihkost je mnozZstvi vodnich par v kubickém metru

. Relativni vihkost je pomér vodni pary obsaZené ve vzduchu k mnoZstvi pary, které je potieba
k nasyceni vzduchu pfi dané teploté. Vyjadfuje se v % a umoziiuje posoudit stupefi nasyceni.

. Rosny bod je teplota, na kterou by se musi vzduch pfi daném tlaku ochladit, aby doslo ke stavu
nasyceni (kondenzaci). Rosny bod ma velky vyznam pro leteckou predpovéd po&asi. Cim mensi je
rozdil mezi rosnym bodem a aktualni teplotou, tim v&tsi je nebezpedi vzniku mihy, kterad mize let

VFR znemoznit.
= B



Priklady udaji v meteorologickém hiaseni METAR:
10/01 = teplota 10°C, rosny bod 1°C (rozdil 9°C; vzduch by se musel ochladit o 8°C aby doslo

ke vzniku mihy)
04/m03 = teplota 4°C, rosny bod —3°C (rozdil 7°C)
02/02 = teplota 2°C, rosny bod 2°C (miha)
5. Voda existuje v atmosféfe ve tfecﬁ formach skupenstvi

a) pevné (snih, kroupy, ledove krystalky)
b) kapainé (oblaka, miha, dést) |
c) plynné (neviditelna para, jako produkt vypafovani)

5. Pfidanim nebo naopak ubranim tepla Ize formy skupenstvi ménit
desublimace +680 cal

Ubytkem tepelné energie —>

mrznuti +80 cal kondenzace +600 cal

vodni para

led voda (v plynné formé)
: 41 A4
E tani -80 cal ; E vyparfovani -600 cal : §
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NAMRAZA

1. Jednim z nejnebezpe&ngjsim meteorologickym jevem pro letecky provoz je tvorba ledu, v rdznych
formach, na letadle.

2 Tvorba a druh namrazy zavisi na teploté a vihkosti vzduchu, velikosti &astic, rychlosti letu a
aerodynamice letadla.

3. Druhy namrazy

jinovatka - vznika na parkujicich letadlech pii hustéem koufmu nebo mize. Namraza tohoto druhu

vznika i na letadle v prib&hu letu v horni troposféere
b) zrnita namraza - vytvafi se hlavné na nab&znych hranach nosnych ploch pii letu v prostfedi

s drobnymi pfechlazenymi kapkami a ledovymi krystalky
c) ledovka - vznika na letadle v priibéhu letu v prostfedi s velkymi kapkami (Cb ), které nezamrzaji
hned po dotyku s nabéZnou hranou, ale nejprve vytvori tenkou vrstvu vody a aZ ta prechazi do

tuhé faze

a)



4. Nastaveni tlakového (barometrického) vyskoméru

TLAK A HUSTOTA VZDUCHU

1. Tlak vzduchu je sila, kterou plisobi ovzdusi na jednotku plochy (atmosféra je pfitahovana k zemi

gravitacni silou). Je-li vzduch v kiidu, je tlak ve vech smérech stejny = tiak staticky.

2. S vyskou tlak vzduchu klesa (v 5 500m ma tlak polovinu hodnoty, kterou mé! v poc&atedni drovni)

3. V letecké meteorologii se k vyjadfeni tlaku pouZivé jako jednotka hektopascal - hPa (1hPa = 1 mbar

= 0,75 Torr = 0,75 rnrn Hg)

Otééenim stavéciho knofiiku se méni hodnota tiaku
QFE v okénku tlakové stupnice se nastavi tlak |V Okénku takové stupnice (Kollsman window) a sou-
Casné se tim ples plevodové Ustroji nastavije vychozi

vzduchu na letist . i |bod, od kterého vyskomar zading mahit Pro Zedno-
= rucicky vyskoméru ukazuji vysku nad letistém cisbont s 100k Sochepi st Tl Cdatav %
(po pristani 0) R : i
QFE v okénku tlakové stupnice se nastavi tiak 'f“;m“a' > ‘Im g : * mﬂ:mmlf:
vzduchu nad hladinou mofe s Gbron st st i
. . " zemi nebo na hiading mofe), zaimco v pouzdie ws-
= ruCiCky vySkoméru ukazuji vysku nad moiem Koméritje tenty tak, Kery panue ve ety
(po pristani nadmofskou vysku letista) | 2 byl

QNE v okénku tlakové stupnice se nastavi standardni
tlak 1013,25 hPa
= ruCicky vySkomeéru ukazuji letovou hladinu
(pfed pfistanim je tfeba v pfevodni hlading
nastavit QNH nebo QFE)

Hustota vzduchu

- Hustota vzduchu je pomé&r hmoty vzduchu k objemu,
ktery zaujima.

- Jednotka hustoty vzduchu je g/m?3.

- Hustota vzduchu roste se zvy3ovanim tlaku a sniZovanim teploty.

- Hustota vzduchu se s vy$kou zmen$uje

Hustotu vzduchu je tfeba brat v tivahu nejen z meteorologického hlediska. Je
dilezita i pro vykony letadla, protoZe uréuje velikost vysledné aerodynamické
sily, ktera plsobi na kfidlo letadla. ZvySeni hustoty vzduchu vede ke zvétseni
aerodynamické sily a naopak.

- ldealni podminky pro vykon letadla jsou za chiadného, zimniho dne na letisti
pfi_hladingé mofe (vysoky tlak + nizka teplota = vysok& hodnota hustoty
vzduchu). Letadlo lépe nese.

- Kiritické podminky pro vykon letadla jsou za parného letniho dne na letisti
vysoko v horach (mzky tlak + vysoka teplota = nizka hodnota hustoty
vzduchu). MiZe se stat, Ze délka drahy nebude pro vzlet stadit.

6. Tlakovy systém

Tlak vzduchu neni vSude. Mista

se stejnym tlakem spojené Garou w028
se nazyvaji izobary. Pfenesenim
izobard na mapu ziskdme
piehled o aktualnim tlakovém
systému.

1020

1615
1020
1015

V tlakové vjse 1
N tiakova nize

e hiieben vydsiho tlaku

mmm=  brézda nizkého tlaku

——— izobary
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. Tlakové utvary

- tlakova niZe (cyklona) - tiakovy atvar, ve kterém ma tlak vzduchu ve stiedu nejnizsi hodnotu a
smérem na periferii Utvaru tlak vzduchu stoupa. Pohyb v tlakové nizi je proti sméru hodinovych

rucicek (z vyssiho tlaku do nizsiho)
- tlakova vyse (anticyklona) - také kruhovité izobary, na rozdil od nize mé ve svém stiedu nejvyssi

tlak a smérem ven z centra tlak vzduchu klesa. Pohyb v tlakové vysi je ve sméru hodinovych

ruci¢ek (z vyssiho tlaku do ni2siho)
- brazda niZsiho tlaku - vaZe se na tlakovou nizi. Je to utvar, pfi kterém izobary vytvareji lalokovity
utvar, kterym se obyéejné tahne atmosféricka fronta, ktera se shoduje s osou tiakové brazdy

- hfeben vySs$iho tlaku - je spojen s tlakovou vysi. Hreben ma oproti brazdé vetsi sirku
- tlakové sedlo - je to misto mezi brazdami nizkého tlaku a hfebeny vysokého tlaku

. Tlakovy gradient — tiakovy rozdil (spad) na urditou vzdalenost. Gim vat&i je tlakovy gradient (¢im
hustsi jsou izobary na mapé) tim siln&jsi je vitr.
1005
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VITR
- Vitr je horizontaini pohyb vzduchu viigi zemskému povrchu

. Vitr vyznamné ovliviiuje letecky provoz ve viech jeho fazich a to jak z ekonomického tak i bezpeg-
nostniho hlediska

. Vitr je vektorova veli¢ina a ma tedy velikost a smér. N

Smeér vétru - smér odkud vitr vane severozapad
- udava se v desitkach stupnid (09=90°- vychodni vitr,

36 = 360°- severni vitr) nebo zkratkami ICAQ (E =

east - vychodni vitr, N = north - severni vitr)

severovychod

zépad W  270°
Sila vétru — v letecké meteorologii se udava v m/s
nebo uzlech(KT), 1 m/s ~2 KT = 3,6 km/h

d PFistrqje na indikovani vétru jsou_ar!emomefl:y. Pro jihozépad
Casovy zaznam sméru a rychlosti vétru slouzi
anemografy.

. Sila a smér vétru zavisi na t&chto faktorech:
a) spad tlaku vzduchu (velikost tlakového gradientu)
b) zemépisna Sitka (coriolisova sila)
c) tfeni u zemského povrchu




5. Zakladni silou, ktera vyvolava horizontalni pohyb vzduchu je sila tlakového gradientu. Vzduch

jizni do leva. Tato sila se nejvice projevuje nad

‘teCe” ze shora (tlakové vyse) dolil (tlakova nize).

Nebyt jinych sil v atmosféfe (sila tfeni, sila zemské rotace a sila odstiediva) proudil by vzduch

z tlakové vyse piimo do tiakové nize.

vznika sila (coriolisova sila), ktera pohybujici se téleso odchyluje

. Jestlize se téleso (vzdusné tastice) pohybuje vzhledem k otacejicimu se vztaZnému télesu (zemsa),

od jeho drahy.

Jako demonstraci
coriolisovy teorie
mizZeme zkusit
nakreslit kiidou
rovnou ¢aru na
todici se gramo-
fonové desce.
Vzhledem k desce se
draha kfidy zataci,
piestoZe v prostoru
kiida putovala rovné.

Coriolisova sila otaéi v8echny pohybujici se
Castice (napf. vzdusny proud z tiakové vyse do
tlakové niZe) na severni polokouli do prava a na

rovnikem, kde je uhlova rychlost zemékoule : oo
nejvétsi a nejméné nad poly, kde je Ghlovs 9radientovy vitr

rychlost nulova.

tlakova vyse
sila tlakového
gradientu
& 1020 hPa
- ;: 1015 hPa
coriolisova
sila 1010 hPa

60°N 75°N Severni p6l

45°N _,
maN/
Rovnik £

15° 8

1670 km/h

1600 km/h

75° 8
1450 km/h

0 km/h 77
km/h
Jiznipol 430 km/h 830 km/h

Turbulence

1

Turbulence maze byt
- termicka

- mechanicka

- dynamicka
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tlakova nize

Sily pusobici na letadlo v riznych smérech a udélujici tomuto letadlu riizna pridavna zrychleni

Termicka turbulence vznika vlivem nestejnomérného zahfivani zemského povrchu a tim i
nestejnomérného ohfivani pfilehlych vzduchovych vrstev




4. Zakladni pficinou vzniku mechanické turbulence je uspofadani terénu a rychlost vétru. Délime ji na

- virové proudéni
- vinové proudéni,
- rotorové proudéni

5. Dynamicka turbulence ma svoji pfi¢inu ve vhodném ztvarnéni vyskového tlakového pole.

MISTNI CHARAKTERISTICKE VETRY

1. Mistnimi vétry nazyvame takova vzdusna proudéni, ktera vznikaji viivem fyzikainé geografickych
podminek v Gzce ohrani¢ené oblasti.

- Briza (pobfeZni vanek) - vznika vlivem rozdilné teploty nad pevninou a nad mofem. Ve dne se
vzduch nad pevninou ohfiva vice nez nad mofem. Chladné&ji vzduch proudi z mofe nad pevninu,
kde se ohfiva, stoupa a v uréité vySce se jako protiproud vraci nad mofe a klesa. V noci, kdyZ jsou
teplotni poméry opaéné, proudi vzduch pfi zemi z pevniny nad mofe a ve vy3ce z mofe na pevninu.

- Horské a udolni vétry - Ve dne se vzduch na sluncem ozafenych svazich ohfiva vice neZ v tdoli.
Podél horskych Ubog&i tak vznikaji vystupné proudy teplého vzduchu. V noci dochazi k opaénému

procesu.
- Fohn — teply, suchy vitr vanouci ¢asto se znacnou silou s hor do tdoli. Pfi¢inou vzniku féhnu je

pfetékani vzduchu pfes horskou piekazku. Vzduch nuceny proudit vzhiru se ochlazuje
suchodiabaticky (1°C/100 m) az do hladiny kondenzace, kde se vytvoii oblaénost, z niZ vypadavaji
srazky a zmen3uje se tak absolutni vihkost. Od hladiny kondenzace aZ po vrchol se vzduch
ochlazuje vihkoadiabaticky (0,6°C/100m). Pfi sestupu na druhé strané se vzduch otepiuje ihned od
vrcholu suchodiabaticky (1°C/100 m), takZe na zavétrné strané ma teplotu podstatné vy3si nez na

navétrné.

MLHA

1. Miha je atmosféricky aerosol sestavajici z velmi malych kapitky vody, pfipadné& drobné krystalky
ledu. Koncentrace uvedenych sloZek je pfi mize takova, Ze hodnota dohlednosti pfi zemském

povrchu klesa pod 1 km.

2. Miha vznika, kdyZ teplota pfizemni vrstvy vzduchu poklesne pod rosny bod. V oblastech s vysokou
koncentraci kondenzacénich jader (priimyslové oblasti) se miize mlha vytvofit i pfi relativni vihkosti

pod 100%.

3. Mihy rozdé&lujeme podle pfi€iny vzniku na

a)Radiaéni - vznikaji ochlazenim zemé& a pfizemni vrstvy vzduchu pii intenzivnim no&nim vyza-
fovani (radiaci) za jasné oblohy. Zesilenim pfizemniho vétru se tato forma mihy lehce likviduje.

b)AdvekEni - vznikaji pfitokem (advekcei) teplého a vihkého vzduchu nad vychlazeny zemsky povrch,
jehoz teplota je niZ8i nez teplota rosného bodu teplého vzduchu. Advekéni mihy jsou plosné
rozsahlé a dlohotrvajici. Ve vétsiné pfipadl je pro vytvofeni jeji vytvoieni tfeba tvoreni inverze u
zemského povrchu.

c)Frontélini - vznikaji predevsim vlivem zvySeni vihkosti v oblasti vypadavaijicich frontalnich srazek
nebo vlivem sniZeni frontaini oblacnosti az na zem. Tvofi se pfedevsim pred teplymi frontami.

DOHLEDNOST

1. Dohlednost je schopnost vidét a rozeznavat vyznaéné neosvétlené predméty ve dne a svétla v noci
uréena atmosférickymi podminkami a vyjadfena jednotkami vzdalenosti)

2. Meteorologickou dohlednost (horizontalni) se v praxi uréuje odhadem podle planku orientaénich
bod(

3. Drahova dohlednost (Runway Visual Range-RVR) je maximalni vzdalenost ve sméru vzietu nebo
pfistani, na kterou je vidét draha nebo uréena svétla a znacky drahu vyznacujici. RVR se objektivné
meéfi specialnimi pfistroji
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OBLACNOST

1. VSechny druhy oblaénosti jsou produktem kondenzace nebo sublimace vodnich par v ovzdusi.

Podminky pro po&atek kondenzace

a) dosaZeni stavu nasyceni (relativni vihkost=100%), k E¢emuz dochazi
bud
- dodavanim vodnich par, &imZ se zvysuje vihkost
nebo
- poklesem teploty vzduchu

b) ptitomnost takzvanych kondenzaénich jader v ovzdudi, coZ jsou pouze pevné ¢Eastice.
Koncentrace téchto kondenzacnich jader je nejvétsi v blizkosti velkych méstskych aglomeraci

(primyslové oblasti).

2. Oblaka délime podle

- vySky
a) vysoka 6 000 m - 12.000 m
b) stfedni 2 000 m — 6 000 m
c) nizka 300 m -2 000 m

- tvaru

a) kupovitd  Cumulus (Cu), Cumulonimbus (Cb)
- vznika vlivem intenzivnich ale lokalné omezenych, stoupavych proudil, cha-
rakteristickych pro termickou konvekci.
- kromé termické konvekce vyvolava vyvoj mohutné kupovité oblagnosti (Cb)
prudky vystup teplého vzduchu podél frontaini plochy na &ele studené fronty
==+ silné prehanky, dést a kroupy, tvorba namrazy (Cb) .

b) vrstevnata Stratus (St) Nimbostratus (Ns), Altostratus (As), Cirrus (Ci), Cirrostratus (Cs)
- vznika viivem slabych uspofadanych, ale rozsahlych vystupnych pohybl, které
jsou typické pro vykluzny pohyb podél frontalniho rozhrani. P¥i tomto vystupu se
tvofi cely systém vrstevnaté oblaénosti Ci-Cs-As-Ns
= St,Ns -mrholeni, déletrvajici dést

c) smisend  Stratocumulus (Sc), Altocumulus(Ac), Cirrocumulus(Cc)
pro vznik této obla¢nosti je nutna existence jedné nebo vice témé&F horizontalnich

vrstev inverze '

- struktury
a) krystalicka Ci, Cc, Cs
b) vodni Sc, Cu, Ac
c) smisena Ns, As, Cb
km
12[. _________________________________________________________________________________
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FRONTY

1. Atmosféricka fronta je rozhrani, které od sebe oddéluje vzduchové hmoty riznych fyzikalnich
vlastnosti. Pfi zemi miva tioustku je n&kolik set metrl; je v8ak dlouha radové stovky kilometrii.
Podminky pro jejich vznik existujf stalo, a to v disledku existence riznych vzduchovych hmot a jejich
presunu z jedné oblasti do druhé.

2. Fronty jsou spjaté s tlakovymi nizemi (cyklonami). Na pfedni stranu tlakové niZe se vaze tepla fronta
a na jeji zadni (tylovou) studena fronta. Studena fronta, ktera je rychlejsi, postupné dohani frontu
teplou az vznikne fronta okluznl.

3. Tepla fronta je (zké rozhrani mezi studenym a teplym vzduchem, které se pohybuje smérem ke
studenému vzduchu. V souvislosti s vystupnymi pohyby vzduchu dochazi ke kondenzaci vodni pary,
takZe se teplé front& vytvari mohutny systém typickeé vrstevnaté obla&nosti.
== dlouhotrvajici srazky pfed frontou, ndmraza, nizka oblacnost, zhordena dohlednost, Ns, As, Cs
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4. Studena fronta je Uzké rozhrani mezi teplym a studenym vzduchem, které se pohybuje smérem k
teplému vzduchu. Pohybuje se v priméru o 40% rychleji nez tepla fronta. Vystupné pohyby vzduchu
jsou mnohem vétsiho rozsahu ne? na teplych frontach a vznika kupovita obladnost.
== prehariky, boufky za &arou fronty, turbulence, nizka dohlednost

Studena fronta 1.druhu — pomaleji postupuijici studena fronta oblaka. Nebezpeéna jsou Cb na cele

fronty ukryta ve vrstevnaté oblaénosti, turbulence a namraza a nizka oblagnost vrstevnatého
charakteru

<R
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Studena fronta 2.druhu - rychleji postupujici studena fronta. Nebezpeéné jsou silné turbulence, silna
namraza, aktivni bourkova ¢innost se silnymi preharikami a silnym vétrem.

Zviasté nebezpe€na pro nizko letici letadia je hulava - silnd turbulence omezena na uzky prostor
horizontalniho viru s osou pfiblizné v Grovni zakladny Cb. Pokud pilot nizko leticiho letadla pred
sebou zjisti bourkovy oblak s halavou, je povinen zménit trat letu a vyhnout se oblasti ovlivnéné Cb v

bezpeéné vzdalenosti

SMER POSTUPU %}
km -

4

5 ~= EAS
44 e P B
e

3%y
STUDENY VZDUCH 71l TEPLY VZDUCH
400 ' 200 ' 0 ' 200 400

it

il
LI

- km

. Kdyz studena fronta dostihne teplou frontu postupuijici pred ni, spoji se u zemského povrchu studeny
vzduch za studenou frontou se studenym vzduchem pred teplou frontou a teply vzduch je vytlacen
do vysky. Proces uzavirani teplého sektoru tiakové nize se nazyva okluze a oblast dotyku diivéjsi
teplé a studené fronty ma nazev okluzni fronta.
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BOURKY

1. Boufka je pfirodni jev doprovazeny intenzivnimi srazkami a elektrickymi vyboji. Tento jev je spojeny
s mohutnym oblakem Cb s vyraznymi vertikainimi pohyby vzduchu.

2. Bourky rozdéiujeme na
a) mistni (boufky z tepla) - tvofi se nejcastéji odpoledne a veéer, v hodinéch nejvyssich pifizemnich

teplot. Jsou izolované a daji se lehce obletét.
b) Frontalni — tvofi se v disledku procest na atmosférickych frontach. Byvaji velmi rozsahlé a

nelze je obletét.

3. Nebezpeti bourky
- silné vystupné proudy s maximem v horni poloviné Cb — silna turbulence, sestupné proudy s

maximem blizko zakladny, silna namraza, elektrické vlastnosti Cb
- hulava na &ele bourky, existence silného vzestupného proudu pfed hulavou, silny sestupny proud

za hulavou v oblasti vypadavajicich sraZek, silné narazy vétru

METEOROLOGICKE SLUZBY

1. Z&kladni ukoly letecké meteorologické sluzby
- pozorovani po&asi
- predpovidéani pocasi
- provadéni vystrazné sluzby

2. METAR (Meteorological Aerodrom Routin Report)
- pravidelné hlaseni o meteorologické situaci na letisti

® §
3 & D S
) §F ¢ £ F
tod & § PN S J
o @ < > £ < o s
o, & N N AV g
FL S & § 5§ OF > boo_"” N
RS 0 A e H& & & I8 29
LS L & S 55 So LI I &5
S €& ¢ ¥ Sy o Y Se %y
METAR 1250 LKPR 02017/28 2400 ra 8St008 04/02 1010 NOSIG

3. TAF (Terminal Aerodrom Forcast)
- letitni pfedpovéd pocasi
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Kontrolni otazky Meteorologie

1. Atmosféra, teplota, vihkost
1 Jak nazyvame nejspodnéjsi vrstvu atmosféry?
a) Mezosféra
b) Troposféra
c} Stratosféra
2 Ktera z uvedenych vrstev zemské atmosféry je charakteristicka vertikainimi pohyby?
a) Stratosféra
b) Troposféra
c) Tropopauza
3 Vertikalni mohutnost troposféry j je nejvétsi
a) nad poly ,
b) v mirném pasu
c) nad rovnikovymi oblastmi
4 Vertikaini mohutnost troposféry je nejme
a) nad pély
b) nad oblastmi rovniku
c) v mimém pasu
5 Ktera viastnost je typicka pro troposféru:
a) pokles teploty s vyskou
b) narist tlaku s vyskou
c) isotermie
6 Ktera ze sloZek troposféry je zakladni slozkou tvofeni oblaénosti?
a) kyslik
b) dusik
c). vodni para
7V jaké vySce dosahuje barometricky tlak pfiblizné poloviéni hodnoty tlaku na stfedni hiadiné mofe
a) 3000 m MSL :
b) 7000 m MSL

c) 5500 m MSL
8 Ktera z uvedenych jednotek se v sou¢asnosti pouZiva jako jednotka tlaku

a) hpa
b) mb
¢) dyn/cm2
9 V definici standardni atmosféry jsou hodnoty tlaku a teploty na sti‘ednl hladiné more

a) 1015 hpa, +10°C
b) 1013,25 hpa, +15°C

+¢) 1013,25 hpa, 0°C

10 Ubytek teploty s vySkou v definici standardm atmosféry — vertikalni teplotni gradlent mé hodnotu
a) 0,6°C/100m ,
b) 1,0°C/100m
c) 0,65°C/100m

11 Teplotni inverzi rozumime
a) pokles teploty s vySkou
b) vzrist teploty s vySkou
c) teplota se s vySkou neméni

12 Zvrstveni vzduchu ve vrstvé inverze je
a) indiferentni
b) stabilni
¢} instabilni

13 Sucha adiabata je stavova kfivka znazormiujici zménu teploty s vySkou o hodnotu
a) 0,65 °C/100 m vysky
b) 1,00 °C/100 m vysky.
¢) 0,60 °C/100 m vysky

14 Vihka adiabata je stavova kfivka znazomujici zménu teploty s vyékou o hodnotu -
a) 1,00 °C/100 m vysky
b) 0,65 °C/100 m vy$ky
¢} 0,60 °C/100 m vysky

15 Pro vznik vertikalnich pohybi v troposfére je pfiznivé zvrstveni

~a) stabilni

b) indiferentni
¢) instabilni



Kontrolni otazky Meteorologie

16 Instabilnim zvrstvenim pfi nenasyceném vzduchu nazyvame zvrstveni, kdy |
a) nenasycena vzduchova &astice pfi svém vystupu z rovnovazné polohy dale stoupa i kdyZ pfestane pisobit -
vné&jsi sila -
b) nenasycena &astice se zastavi v hlading, ve které pfestala vnéjsi sila pusobit
c) nenasycena &astice se po ukongeni pisobeni vn&jsi sily vraci do své plivodni polohy
17 O stabilni vzduchové hmoté miuvime tehdy, plati-li
a) jsou-li v ni pfiznivé podminky pro vznik vystupnych pohybl
b) jsou-li v ni nepfiznivé podminky pro vznik vystupnych proudu
¢) dochazi v ni ke vzniku konvekce ' '
18 Vihkosti vzduchu nazyvame obecné
a) mnoZstvi vodnich par v ovzdusi
b) vypadavani srazek
c) snézeni
19 Teplotou rosného bodu nazyvame
a) teplotu, kterou by vzduch mél v okamziku stavu nasyceni
b) teplotu vzduchu se stanovenou relativni vihkosti
c) teplotu vzduchu v uréité vysce
20 Zména faze voda — vodni para se nazyva
a) kondenzace
b) vyparovani
c) sublimace
21 Zména faze vodni para — voda se nazyva
a) krystalizace
b) tuhnuti
c¢) kondenzace
22 Zména faze led — vodni para se nazyva
a) sublimace
b) kondenzace
" ¢) vypafovani
23 Namrazou, kterou fadime mezi nebezpe&né meteorologické jevy rozumime
a) kondenzaci vodnich par na letadle
b) tvorbu ledu, v riznych formach, na letadle
¢) let inverzni vrstvou
24 Na jakych faktorech je zavisla tvorba a druh namrazy
a) rychlosti letadia, relativni rychlosti, rychlosti vétru
b) sméru letu letadla, vy3ce letu, tlaku a vihkosti
c) teplotd a vihkosti vzduchu, velikosti &astic, rychlosti letu, aerodynamice letadla
25 Letadlo leti prostorem, kde pFevaZuji drobné prechlazené vodni kapky a ledové krystalky, ktery druh

namrazy se mize vytvoiit?
a) ledovka
b) jinovatka

¢) zrnitd namraza
Il. Tlak, hustota, systémy, vitr

26 Vyskomér nastaveny na hodnotu QFE letisté ukazuje po pfistani na letisti
a) nadmorskou vySku vztazného bodu letiste
v b) nulovou vy$ku ‘
¢) nadmorfskou vySku prahu VPD tohoto letisté
27 Vy$komér nastaveny na QNH leti§té ukazuje po pristani
a) vysku pouZitou pro pfepocet na hodnotu 1013,25 hpa
¢ b) nadmoiskou vySku VPD
¢} nulovou vysku _
28 Isobary jsou &ary na pfizemnich meteorologickych mapach, které spojuji mista
a) se stejnou teplotou
« b) se stejnym tlakem
c¢) se stejnou vihkosti
29 Zvétsujici se vzdalenost mezi izobarami znamena, Ze v dané oblasti bude rychlost proudéni vzduchu:
e a) mensi '

b) vetsi
c) vzdalenost mezi izobarami nevypovida nic o rychlosti proudéni



Kontrolni otdazky

30 Tiakova nize - cyklona - je oblasti
* a) nizkého tlaku s nejnizsi hodnotou ve svém stiedu
b) se sniZujici se hodnotou tlaku smérem od stiedu
€) nizkého tiaku s nejnizsi hodnotou po okrajich oblasti
31 Tlakova vyse — anticyklona — je oblasti
a) s nejvyasi hodnotou tlaku po okrajich oblasti
*b) s nejvy3si hodnotou tlaku ve svém stfedu
-¢) s nejvys3i hodnotou tlaku rostoucim v ur&itém sméru
32 Hustota vzduchu v zemské atmosfére s vyskou
a) se nemeéni
b) vzrista
=« ¢) klesa
33 Hustota vzduchu je zavisla na teploté vzduchu
a) roste s rostouci teplotou
v b) roste s klesajici teplotou
c) snizuje se sklesajici teplotou
34 Kde je spravné vyznacen smeér vétru ,severozapad“ ve zkratkach ICAO
a) SE
?b) NW
c) SW
35 Vitr je
a) promichavani vzduchovych &astic
¢ b) horizontalni proudéni (pfemistovani) vzduchu
c) vertikalni pohyb vzduchu
36 Coriolisova sila, ktera pusobi pfi vzniku vétru je
¢ a) uchylujici sila zemskeé rotace
b) odstrediva sila
c) sila tfeni
37 Vitr vyznamné ovliviiuje letecky provoz.
a) ovliviluje pfistani a vzlet, nikoli viak let v letové hlading
b) ovlivni pouze let v letové hladiné
« ¢) ovlivni let ve vSech jeho fazich
38 V oblasti tlakové niZze na severni polokouli vane vitr pfi zemi:
a) rovné do stfedu niZe v celé jeji oblasti
o b) proti sméru pohybu hodinovych rucéié¢ek
c) ve sméru pohybu hodinovych ru¢iek
39 Vitr je uréen:
£ @) smérem ze ktereho vane a rychlosti
b) smeérem kam vane a rychlosti
c) rychlosti
£~ Vitr je:
a) vertikalni pohyb vzduchu
4 b) horizontaini proudéni (premist’ovanf) vzduchu
c) promichavani vzduchovych &astic
41 Vliv vétru na let v letové hladiné
¢ a) ovliviiuje ekonomickou a bezpeénostni stranku letu
b) nema Zadny podstatny viiv
c) oviiviiuje ekonomickou stranku letu, nema vliv na bezpeénost letu
42 Spravny prevod rychlosti vétru z m/s na KT je vyjadfen vztahem
a) 1mis~1KT
e b) 1m/s~2KT
¢} 1m/is~3KT
43 V oblasti tlakové nize vane vitr pfi zemi
a) ve sméru pohybu hodinovych ruéitek
a b) proti sméru pohybu hodinovych rugiéek
c) rovné do stfedu niZe v celé jeji oblasti
44 V oblasti tlakové vyse vane vitr pii zemi
a) proti sméru pohybu hodinovych ruicek
b) rovné ze stfedu vySe v celé jeji oblasti
sc) vesméru pohybu hodmovych rucicek
45 Jev nazyvany turbulence je definovan jako
¢ @) sily pisobici na letadlo v riiznych smérech a udeélyjici tomuto Ietadlu rizna pfidavna zrychleni
b) sily, které plsobi na letadlo ve vertikalnim sméru
c) sily, které zvySuji rychlost leticiho letadla

Meteorologie



Kontrolni otazky - Meteorologii

46 Nejcastéjsi smér vétru v tudoli zpusobeny termickymi efekty je smérem:
a) Béhem dne z kopce ' :
~b) Béhem noci z kopce
+c) Béhem dne ke kopci _
47 Konvekéni aktivita ve stfednich zemépisnych $ifkach je nejvétsi:
a) V poledne ‘
b) vzimé v poledne
s c) v lété odpoledne
48 Termicka turbulence vznika viivem:
a) kopcovitého terénu
b) nestejnomérneho zahtivani zemského povrchu
¢c) ohfevu vzduchu o zemsky povrch pfi instabilnim zvrstveni
49 Podle pFiéin vzniku zname turbulenci termickou, kterd vznika
a) v prostfedi, které je charakteristické isotermii
«b) vlivem nestejnomeérného zahfivani zemského povrchu a tim i nestejnomérného ohfivani pfilehlych
vzduchovych vrstev
¢) viivem kopcovitého terénu
50 Co je zakladni pficinou vzniku mechanické turbulence
¢ a) usporadaniterénu a rychlost vétru
b) zvrstveni vzduchu ‘

c) vihkost a teplota vzduchu .
51 Pfi analyze mechanické turbulence zjistujeme, Zze pokud kolmé proudéni ve sméru na prekazku

dostateéné zesili ve vrstvé vzduchu nékolikanasobné prevysujici svou mohutnosti vy&ku prekazky,
objevi se za piekazkou proudéni, které nazyvame

a) virové

b) rotorove

s ¢€) vinové
52 Pokud je vertikaini mohutnost proudici vrstvy pomémé mala — srovnateina s vy$kou prekaZky, pak na

zavétrné strané prekazky vznikéa proudéni (pFi dostate&né rychlosti vétru), které nazyvame

& a) vinove
¢ b) rotorové
¢) laminami
53 Co rozumime pojmem ,&ista termika“
a) silny narazovity vitr v bezoblagném prostiedi
b) turbulenci ve spojeni se stiihem vétru
~ ec) termicky vzestupny proud ktery neni provazen kupovitou oblagnosti :
54 Pokud je dohlednost mensi nez 1 km a je tento jev zpiusoben nahromadé&nim kondenza&nich produkti \
sledovaném prostoru, pak tento meteorologicky jev nazyvame
2 a) mihou ‘
b) zakalem
c) kouimem
55 Frontalni mlhy se tvofi hlavné pfi prechodu front
¢ a) teplych
b) studenych Il. Typu
c) stacionarnich -
56 Ktera z druhi uvedenych mih se nejéastéji likviduje zesilenim rychlosti pfizemniho vétru
a) frontaini
a b) radiacni
.¢) advekeni
57 Jaké teplotni zvrstveni ve vertikilnim sméru je charakteristické pro advekéni mihy
a) isotermie
q b) inverze
c) pokles s vyskou
58 Meteorologickou dohlednost (horizontalni) v praxi urcujeme
a) subjektivnim odhadem
¢b) odhadem die planku orientacnich bod(
¢) objektivnim méfenim
59 Drahovou dohlednosti (RVR) nazyvame
a) subjektivné uréenou dohlednost na vzletové a pfistavaci draze
b) jakoukoliv horizontalni dohlednost zméfenou v oblasti systému vzletovych a piistavacich drah letisté
e c) objektivné zméfenou horizontalni dohlednost podél osy pfislusné vzletové a pfistavaci drahy
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60 Mezi mistni charakteristické vétry patii vitr nazyvany ,,FOHN“
a) vane po rozsahlych zejména suchych rovinach v podzimnich mésicich
& b) vane z hor do udoli
¢) vane z (doli do hor

1. Vzduchové hmoty, oblaka

61 Vime, Ze kondenzace v troposfére je podminéna ochlazenim vodnich par. Dal$im nezbytnym
pfedpokladem je pfitomnost tak zvanych kondenzaé&nich jader v ovzdusi, coz jsou

a) pouze pevné &astice
b) pouze kapalné &astice
e c) 'kapalné i pevné &astice v ovzdusi
62 Koncentrace kondenzaénich jader je nejvétsi
a) nad pohofimi '
b) nad oceany
¢ C€) V blizkosti velkych méstskych aglomeraci (priimyslové oblasti)
63 Které zakladni parametry a jevy uréuji poéasi uvnitf vzduchové hmoty
a) sraZky, dohlednost
b) tlak, oblaénost, hustota vzduchu
sc) teplota, vihkost, vertikaini teplotni gradient
64 Instabilni vzduchovou hmotou nazyvame vzduchovou hmotu, ve které dochazi ke vzniku
a) inverzi ' :
@ b) konvektivnich vertikainich pohyb(i’
c) k tvorbé& vrstevnaté obla¢nosti
65 Hlavni pricinou atmosférické konvekce jsou
a) rozdiiné teploty vzduchu zpdsobené rozdilem teplot mezi dnem a noci
e b) horizontalni teplotni rozdily vznikajici viivem nestejnomérného zahfivani zemského povrchu
¢) rozdilné teploty vyménujicich se vzduchovych hmot
66 Zakladni pficinou vzniku oblaénosti v atmosfére je
a) pokles teploty vzduchu s vyskou
b) dosaZenl stavu nasyceni
& ¢) dosaZeni stavu nasyceni s naslednou kondenzaci vodnich par
67 Mezi vysoka oblaka patfi
a) St- stratus, Sc - stratokumulus
% b) Cc - cirrocumulus, Cs — cirostratus
c¢) Cu-cumulus, Ac — altocumulus
68 Mezi oblac¢nost s mohutnym vertikdinim vyvojem Ffadime
a) Cu-cumulus
b) Ac - altokumulus
s¢) Cb - cumulonimbus
£ Nizkou oblacnost tvofi
a) Ac - altokumulus
¢ b) St-stratus
c¢) Ci~cimrus
70 Mezi oblaénost kupovitou patFi
a) Sc
°b) Cu
¢) Ac
71 Mezi vrstevnatou oblaénost patii
#a) Ns, As
b) Cu,Cb
c) Ac, Cb ;
72 Které z uvedenych druhi obla&nosti Fadime sloZzenim mezi oblaénost krystalickou
a) Cb, Ac
+b) Cc,Cs
c¢) Ns, As
73 SraZky vypadavajici z oblaénosti typu Cb jsou charakteru
a) trvalych srazek
¢ b) silnych pfehanék
¢) mrholeni
74 Z vrstvy oblacnosti typu St pfevazné
a) vypadavaji prudké privalové desté
¢ b) mrholi
c) vypadavaji kroupy
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75 Z vertikalné vyvinutych oblaki typu Cb vypadavaji pfevazné srazky ve formé
a) slaby dést '
¢ b) dést a kroupy
¢) mrholeni
76 Ktery z druht oblaénosti je vzhledem k tvofeni namrazy nejnebezpe&néjsi
a) St
b) Cu
¢c) Cb

IV. Fronty, boufky, meteorologicka hidseni

77 PFi pieletu z jedné vzduchové hmoty do druhé, se na jejich rozhrani setkavame s po€asim vyrazné se
liicim od poéasi v jedné i druhé vzduchové hmoté. Jak toto rozhrani nazyvame?

a) rozhrani vzduchovych hmot
? b) atmosféricka fronta
c) ¢&ara fronty
78 Provedeme-li na prizemni meteorologicke mapé frontaini analyzu, ziskame tim
a) rozloZeni oblasti stejného po&asi

b) rozloZeni oblasti bourek
#¢) polohy jednotlivych front, frontainiho pocasi a rozdéleni vzduchovych hmot

79 Srazky vypadavajici z oblaénych soustav vyraznych teplych front jsou pfevazné
a) srazky obCasné
b) piehanky
¢c) srazky trvale
-80 Stacionamni frontou nazyvame frontu, kteri
a) postupuje jen ve sméru hodinovych rucicek
® b) se nepohybuje, nebo se pohybuje jen velmi zvolna
c) rychle postupuje
81 Pokud se jedna o teplou frontu, pak
a) srazkové pasmo je pievazné tésné za Carou fronty a jedna se o srazky oblasné

g2b) srazkové pasmo je pied carou fronty a jde o srazky trvale
c) srazkové pasmo je na &afe fronty a jde o srazky kratkodobého charakteru
82 Nebezpetné jevy pro letovy provoz spojené s teplou frontou jsou
ea) namraza, nizka oblagnost, zhor§ena dohlednost
b) turbulence, bouiky, kroupy
¢) silny vitr, stfih vétru, turbulence
83 Které druhy oblaki jsou typické pro oblacény system teplé fronty
a) Cu, Ac, Cb
a b) Ns, As, Cs
-¢) Sc, Ac, Cc
84 Ktery z oblak 0 tvofici se na ¢ele studené fronty je pro letovy provoz nejnebezpeé&néjsi
a) Ns ‘
b) As
#z¢c) Cb
85 Pokud se jedna o studenou frontu I. druhu, které nebezpeéné jevy jsou s ni obvykle spojeny?
s a) oblaka Cb na ¢ele fronty ukryta ve vrstevnaté obla¢nosti, turbulence a namraza a nizka oblatnost
vrstevnatého charakteru
b) pouze nizka oblagnost vrstevnatého charakteru
¢) silny pfizemni vitr a jeho narazovitost
86 Pfi pozorovani pfechodu studené fronty I druhu je srazkové pasmo
a) pfed carou fronty
e b) za Carou fronty

c) nacafe fronty
87 MuzZe se po prechodu studené fronty vytvont miha a ve které jeji oblasti?

a) ano, pred &arou fronty v oblasti vypadavajicich srazek .
b) ne
¢c) ano, za ¢arou fronty — miha zafrontaini
88 PFi pfechodu aktivni studené fronty ll. druhu se setkavame s typickymi. nebezpe&nymi jevy

a) namrazou, trvalymi sraZzkami, zhorSenou dohlednosti
v b) silnou turbulenci, silnou ndmrazou, aktivni bourkovou innosti, silnymi pfeharikami, silnym vétrem

c) nizkou oblaénosti, mohutnou vrstevnatou oblagnosti, silnym trvalym destém
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89 Piechod studené fronty s aktivnimi boufkovymi projevy se v poli teploty, tlaku, pfizemniho vétru
projevuje - ‘ '
s a) poklesem teploty, silnym poklesem tiaku a jeho naslednym vzestupem, silnym zesilenim vétru a jeho
narazovitosti
b) teplota se neméni, tiak siabe klesa, vitr mirné zesili bez narazi
c) teplota kiesa a pozdéji stoupa, tiak se nemeéni, vitr slabne
90 Do jakych vySek zasahuje vertikilné vyvinuta obla&nost typu Cb v nasich zemépisnych Sifkach a jaké
srazky z této obla&nosti mohou vypadavat pfi pfechodu studené fronty Il. druhu v fetnim obdobi?
#a) az 15, ojedinéle i vice km, kroupy v silnych pieharkéach
b) 4 km, silny dést
~¢) 1km, silny dést s ledovymi krupkami
91 Ktery z jeva vznikajici na studené fronté Ii. druhu je zvlaété nebezpeény pro nizko letici letadia?
a) sniZeni zakladny oblacnosti, nékdy az k zemi ;

b) silny pokles tlaku a teploty
»c) silna turbulence omezena na tzky prostor horizontalniho viru — hilavy, s osou pfiblizné v trovni zakladny Cb

92 Pokud pilot nizko leticiho malého letadla pfed sebou zZjisti boufkovy oblak s hilavou, je povinen

a) oblast bourkového oblaku podietét
b) vratit se na letisté vzietu -
+c) zménit trat letu a vyhnout se oblasti ovlivnéné Cb v bezpeéné vzdalenosti
93 Vzhledem ke skute&nosti, ze studena fronta postupuje vzdy rychleji nez tepla, postupné se pfi zemi
zuzuje teply sektor a teply vzduch z této oblasti je vytlaovan do vyssich vrstev. Jak se nazyva tento
proces? _
a) zanik cyklony
s b) proces okluze
c) vypliiovani cykiony
94 V oblasti fronty se tvofi mohutna a vyrazna Cb oblacnost. Je to typicky pfipad
sa) studené fronty Il. Druhu “ '
b) studené okludované fronty
c) teplé okludované fronty
g5 Co rozumime v meteorologii pojmem bouika
»a) piirodni jev doprovazeny intenzivnimi srazkami a elektrickymi vyboji
b) nejvyraznéjsi projev konvekce ve voiné atmosfére '
c) jev totoZny s pojmem ,studena fronta®
96 Nebezpeéné jevy spojené s boufkou
a) vystupné proudy a rist Cb oblaku
«b) silné vystupné proudy s maximem v horni poloviné Cb — silna turbulence, sestupné proudy s maximem
blizko zakladny, silnd némraza, elektrické viastnosti Cb
¢) hustota oblaku, ktery je sloZen z kapalné i pevné faze vody
97 PFizemni projevy aktivni boufky nebezpe&né pro letecky provoz
a) vypadavani trvalych sraZek ‘
0) snizeni zakladny oblagnosti, snizovani dohlednosti
t¢) hulava na ¢ele bourky, existence silného vzestupného proudu pfed hulavou, silny sestupny proud za
hulavou v oblasti vypadavaijicich sraZek, silné narazy vétru ,
98 Bouiky z tepla se tvofi _
a) kdykoli : 5N
e b) nejéastsji odpoledne a vecer, v hodinach nejvyssich pfizemnich teplot
c¢) nejcastéji béhem noci
99 Které znate zakladni dkoly letecké meteorologické sluzby
a) pozorovani pocasi, vysilani JATISY, vysilani ,VOLMET"
b) analyzy meteorologickych map, kodovani meteorologickych zprav
& ¢) pozorovani podasi, pfedpovidani pocasi, provadéni vystrazné sluzby
100 Zpriava METAR je
¢ a) pravidelné hladeni o meteorologicke situaci na letisti
b) pravidelna predpovéd pro pfistani
¢) pravideln4 letecka meteorologicka zprava
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